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SCRISOARE PASTORALA
a Sfântului Sinod al Sfintei biserici autocefale ortodoxe române

cáitrá, cleru.1 şi poporal roaocLâjn. d.repotcre<d.irroios
cu prilejul încoronării M. S. Regelui Ferdinand I şi a soţiei Sale Regina Maria
care se va citi în ziua încoronării în toate bisericile din ţară, înaintea „Doxologiei“, omiţându-se părţile, care

nu privesc decât pe preoţi

Membrii Sf. sinod al sf. biserici orto
doxe autocefale române şi ai voştri pă 
stori sufleteşti:  —  Vouă, tuturor Ro
mânilor dreptcredincioşi din România 
întregită, vă dorim dela Dumnezeu pace 
şi sănătate; vă dorim cuget credincios 
şi cinste în casele voastre; şi ne rugăm 
Domnului şi Mântuitorului nostru Isus 
Hristos, ca binecuvântările Noastre să 
se pogoare peste voi. ca rouă cerului! 
(I  Moise 27, 29).

Iu b iţilo r  c reştin i!
Vă vestim azi bucurie mare, care va 

fi la tot norodul! Voi ştiţi, că Dumnezeul 
părinţilor noştri ne-a scos în cursul vre
murilor din mari nevoi şi din multe neca
zuri şi ni-a adus, cu a Lui purtare de 
grijă şi cu a Lui neajunsă înţelepciune, la 
liman de bucurie şi la loc coprinzător şi 
înalt.

Privim, în urma noastră, căile pripo- 
roase şi pline cu jertfele neamului nostru; 
şi inima noastră e neputincioasă să lămu
rească şi să spună acum in vorbe toată 
româneasca noastră bucurie.

Dumnezeu a fost milostiv cu neamul 
nostru.

Dumnezeu a voit să măngăe sufle
tele voevozilor. strămoşilor şi părinţilor no
ş tr i;  şi — pentru multele lor lupte şi os
teneli — li-a dat lor răsplată şi izbândă 
în mânile urmaşilor, adică în mânile noa
stre şi în zilele noastre.

Dumnezeu a îndeplinit cu noi un cu
vânt scris în Sj. scripturi; şi, din cămara 
îndurărilor Sale, deapururi nesecate, a re
vărsat preste noi untdelemnul prorociei, 
care zice:

«Şi-i voiu face pre ei un singur neam 
şi un singur domn va fi domn peste toţi!» 
(Ezechiel 37, 22).

Ca o rugă puternică de mulţumită, 
ridicată cerului de tot neamul românesc, se 
înalţă azi, din inima Ardealului, biserica 
catedrală a încoronării.

Anul acesta, 1922, luna Octomvrie 
ziua 2  (15), măritul nostru Domnitor, M .

S. Regele Ferdinand I, va urca, alături de 
graţioasa noastră Doamnă Ai. 5. Regina 
M aria, treptele Catedralei încoronării şi 
înaintea Sf. altar se vor închina îm păra
tului împăraţilor, zicând cu psalmistul: 
«Fi voiu ca un măslin roditor, în casa lui 
Dumnezeu! Nădăjduit am în mila D om 
nului în veac şi în veacul veacului. Lău- 
date-voi pe Tine în veac, căci Tu ai fă
cut aceasta!» (Psalmul 52 , 10 11).

Deci, în arătata zi, bucuria neamului 
românesc va fi deplină şi inimile noastre 
şi sfintele noastre biserid cuvine-se să ră 
sune de laudele Celui Prea în a lt: «Acea- ! 
sta este ziua, pe care a făcut-o Domnul! 
Să ne veselim şi să ce bucurăm, într’însa!»
(Psalmul 118, 24).

*

D rept aceea, gândindu-ne la această 
zi, vă poftim îndeosebi pe voi, Preacucer- 
nicilor protopopi şi preoţi şi pe toţi cei din 
cinul preoţesc şi călugăresc, din toată bi
serica ortodoxă română, să pregătiţi toate 
cele cuvenite, ca să sărbătoriţi, după toată 
vrednicia şi măreţia ei, înaintea Domnu
lui şi în mijlocul norodului, această z i  de 
mare bucurie pentru tot neamul nostru.

Vă mai poftim pe voi, care unde aveţi 
cădere şi putere, să nu uitaţi cu nici un 
chip pe cei ce trăesc alături de noi R o
mânii, adecă pe concetăţenii noştri de alt 
sânge şi de altă credinţă, şi să i chemaţi 
frăţeşte în deplină înţelegere cu autorită
ţile statului la bucuria poporului român. 
In biserică şi alături de biserică, după pu 
tinţă şi după împrejurări, să vă daţi oste
neala, ca glasul vostru să ajungă până la 
auzul inimilor şi să-i lămuriţi şi să-i z i
diţi sufleteşte, tâlcuindu-le şi cântându-le 
«Veseliţi-vă, neamurilor, împreună cu po
porul Lui!» (Romani 15, 10); (M oise 34, 
43).

*

îndeosebi, dispunem, ca în întreaga
ţa ră :

1. In ajunul zilei de încoronare să se 
slujească în toate bisericile priveghiere.

2. In ziua încoronării se va sluji mai 
întâi:

a) Sfânta liturghie şi după termi
narea e i :

b) O doxologie ( Tedeum) de mulţu
mită, pentru că ne-a învrednicit Dumnezeu 
a ajunge această z i istorică, pentru înde
lunga domnie a M aiestăţii Lor Regelui şi 
Reginei şi pentru sănătatea întregii f a 
milii domnitoare.

3. După doxologie se rosteşte urmă
torul polihron:

Pentru Rege:
Maiestăţii Sale Preaînălţatului şi 

Multstăpânitorului nostru Domn Fer
dinand I, din mila lui Dumnezeu 
Rege al României şi desrobitor al 
mănoasei Basarabii, al dulcei Buco
vine, al falnicului Ardeal, al mândru
lui Banat, al fericitei Crişane, al Săt- 
marului şi al Sălajului, Celui ce a 
reînviat ţara lui Negru Vodă dela Olt 
şi istoricul Maramurăş al lui Dragoş 
Vodă: —

Dă-i, Doamne, zile bune şi în
delungate, pace, sănătate, mântuire 
şi biruinţă asupra duşmanilor şi să 
trăiască intru mulţi şi fericiţi ani.

Pentru Regina:
Maiestăţii Sale Măritei noastre 

Doamne şi Regine Maria, ajutătoarea 
celor săraci şi în strâmtorare, — 
mângăitoarea celor bolnavi şi în su
ferinţă, — alinătoarea de dureri a 
celor răniţi şi pe patul de moarte, 
— ocrotitoarea văduvelor şi a celor 
orfani, — protectoarea artelor, a şti
inţelor şi a tuturor mişcărilor nobile 
pentru propăşirea obştească; —

Celeia ce, în cele mai grele zile 
ale neamului, a revărsat pretutinde- 
nea din comoara sufletului ei, ca 
dintr’un isvor bogat, încredere şi în
sufleţire: —■

Dă-i, Doamne, mulţumire şi să
nătate şi o păzeşte întru mulţi şi fe
riciţi ani.

Se cântă Imnul Regal: «Trăiască Re
gele».
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Slujbî din ziua încoronării trebue 
astfel rânduită, ca polihronu! dela doxo- 
logie să se citească ia ora 11, când se 
vor trage şi clopotele bisericilor din lo 
calitate. Astfel toate dcnotele bisericilor 
din ţară vor suna cam la acelaş ceas.

La doxologie se invită autorităţile tu
turor oficiilor şi oaspeţii.

Acestea sânt îndemnul şi porunca, 
pe csre vi le dăm, din tiim , Vouă, Prea- 
cuvioşilor şi Preacucerniciio păstori su 
fleteşti ai ponorului nostru dreptcredincios, 
cu bună încredinţare, că acestea şi mai 
mult decât acestea veţi face.

*
Veţi face adecă, să lumineze în toate 

cugetele şi să se pătrundă orce inimă şi 
să priceapă orce minte cuvintele sf. pro- 
roc şi împărat David, strălucind azi, ca 
un şirag de stele prooroace, deasunra ţării 
noastre, deasupra slăvitului nostru Rege:

«Doamne, de ocrotirea Ta puternică 
se veseleşte Regele şi ajulorul Tău îl unt 
ple de bucurie. Tu i ai dat ce-a dorit inima 
lui, şi de cererea buzelor lui nu l-ai lipsit. 
Că l a i întâmpinat pe el cu binecuvântarea 
bunătăţii; pus-ai pe capul lui cunună de 
pietre scumpe» (Psaimul 21, 1, 4).

Ear pe voi pe toţi, români dreptmă 
ritori de pretutindeni, Dumnezeu să vă 
cerceteze cu plină măsură a îndurărilor 
Lui, şi bucuria, cu care a bucurat pe Rege 
şi pe nooor, să rămână statornică întru noi.

Dar 1 Domnului nostru Isus Hristos 
şi dragostea lui Dumnezeu Tatăl şi paza 
cea deapururi a Sfântu ui Duh, care ne 
străjueşte şi ne ţine, să fie cu voi toţi. 
Şi numele Domnului şi Mântuitorului no
stru Isus Hristos să se preamărească în 
toată lumea şi în tot neamul românesc în 
toate zilele şi în toţi vecii, până la venirea 
Lui, Aminl

Bucureşti, în ziua Buneivestiri, 1922.
Dr. Elie Miron Cristea,

arhiepiscop al Bucureştilor, Mitropolit al Ungro-Vlahiei, 
exarh al plaiurilor, primat al ţarii româneşti, preşedinte 
ai Sf. Sinod, locţiitor al scaunului din Cesarea Capado- 

dochiei etc.
Dr. Pimen Georgescu,

Arhiepiscop al Iaşilor, Mitropolit al Moldovei şi Sucevei,
exarh al plaiurilor etc.

Dr. Nicolae Bălan,
Arhiepiscop al Alba-Iuliei şi Sibiului, Mitropolit al Tran

silvaniei, Banatului, Crişanei şi al Maramurăşului.
Dr. Vladimir Repta,
Mitropolit al Bucovinei.

Gurie Grosu,
Arhiepiscop al Chişineului şi Hotinului.

Dr. Vartolomei Stanescu,
Episcop al Râmnicului Noului Severin.

Visarion Puîu,
Episcop al Argeşului.

Nicodim Munteanu,
Episcop al Huşilor.

Teodosie Atanasiu,
Episcop al Romanului.

loan I. Pap,
Episcop al Aradului Ienopolei, Hălmagiului şi al păr

ţilor din Banat.
Dr. Iosif Tr. Badescu,
Episcop al Caransebeşului.
Roman R. Ciorogariu,

Episcop al Oradiei-mari.
Nicolae Ivan,

Episcop al Vadului, Feleacului şi Clujului.
Evghenie Humulescu Piteşteanu,

Arhiereu vicar-delegat al Arhiepiscopiei Bucureştilor.
Meletie Dobrescu Constanţeanul;

Theofil Mihailescu,
Locotenent Episcop al Buzăului.
Platon Ciosu Ploeşteanu,

Locotenent Episcop al Dunării-de-jos.
Iacob Antonovici Bârlădeanu,

Arhiereu vicar delegat al Arhiepiscopiei Iaşilor.
Dionisîe Ierhan,

Arhiereu vicar al Chişineului şi Hotinului.

P. S. Sa episcopal Nicolae al Clojulni în Sălaj
(Sfârşit)

După aceasta P. S. Sa cu suita descind 
la casa ospitală a dlui prefect, de unde după 
un mic repaus, pleacă cu suita spre palatul 
prefecturei, în saloanele căruia s’au făcut re- 
cepţiunile în următorul mod:

Recepţiunile: Biserica greco catolică, con
dusă de protopopul şi parohul local Tra^an 
Trufaş, urează bun venit şi viaţă îndelungată 
Ierarhului bisericii surori.

P. S. Sa răspunde: împreună ne-ara pur
tat necazurile trecutului, deci împreună trebue 
să ne bucurăm şi de fericirile prezentului. Nu 
trebue să căutăm momentele care ne despăr- 
ţesc, ci mai mult cele, cari ne leagă, fiindcă 
şi aşa foarte subţire părete ne desparte deo- 
lastă ; să lucrăm împreună nentru binele nea
mului, ţării şi-a dinastiei. — Au urmat apoi: bise 
rica romano catolică — condusă de protopopul 
paroh Fr. Peseki, biserica reformată condusă 
de preotul Géza Kádár. Confesiunea mozaică, 
— nefiind în oraş rabinul, — P. S. Sa este 
b neventat în limba română prin triedicul Dr. 
Margulics.

Armata, respective corpul ofiţeresc, con
dus de colonelul Mărăşescu; justiţia în numele 
căreia s’au prezentat magistraţii sub conduce
rea prezidentului tribunalului dl Dr. Oyurko.

Administraţia, f mcţionarii, sânt conduşi de 
subprefectul di Dr. luliu P op; revizoraiul şco
lar prin rostul revizorului dnul loan Mango. 
Administraţia financiară condusă de di Du
mitru Nica, a urmat apoi: consilieratul agri
col prin consilierul Gâiboveanu, şcoala nor
mală prin directorul dl Cornel Pop şi şcoala 
civilă de fete prin dna Dr. Suciu; liceul refor 
mat, corpul profesoral şi eforia, conduse de di
rectorul Kerekes Ernő, comitetul parohial or
todox din loc în frunte cu protopopul loil 
Ghiuriţan.

P. S. Sa a răspuns găsind cuvinte potri
vite pentru fiecare.

După recepţiuni a urmat banchetul la re
staurantul «Transilvania», unde pe lângă inte
lectuali şi ofiţerimea din loc, au luat parte şi 
şefii confesiunilor de altă limbă, s’au rostit vor 
biri: P. S. Sa pentru Rege şi dinastie, dl pref. 
Dr. lul'an Andrei Domşa in calitate şi de epi- 
tropul biser’cii din loc pentru P. S. Sa, proto
popul loil Ghiuriţan pentru membrii cari au 
luat parte la festivităţi. Din partea armatei a 
vorbit cotonelu! Mărăşescu aducând elogii P. 
S Sale. Din partea maghiarilor a voi bit direc
torul liceului reformat Kerekes Ernő.

După masă P. S. Sa a prezidat şedinţă so
lemnă a comitetului nsrch al, unde preşedintei 
comitetului dl losn Ciupe, revizor şcolar, a ce
tit un temeinic raport despre activitatea comi
tetului dela înjghebarea parohiei până astăzi, 
din care reiese, că în scurtul interval parohia 
a prosperat mult în cele morale şi materiale. Gu
vernul ptin dl ministru ai instrucţiunii a donat 
localul grădinei de cooii pentru local de bise
rică şi casă paroh'ală, adunându se un fond 
circa de patruzeci mii lei pentru zidirea unei bi
serici. Capela s’a prevăzut cu cele trebuincioase 
parte prin cumpărături, parte prin donaţiuni; 
dintre donaţiuni cea mai remarcabilă este a căr
ţilor rituale donate de dl ministru al cultelor. 
S’au făcut depoziţii pentru îndeplinirea postu
lui de paroh, ceace numai aşa s’a aflat rezona
bil, dacă se combină şi postul de catehet pe 
lângă cel de paroh, ca să se poată asigura 
existenţa parohului respectiv.

După şedinţa comitetului P. S. Sa a făcut 
vizite împreună cu preşedintele comitetului la 
instituţiuni, şcoli, spital şi la ceice au condu3 
deiegaţiile la recepţiuni.

Seara după 9 ore s’a reîntors P. S. Sa la 
dl prefect unde a fost găzduit cu suita.

Joi în 18/31 August a. c. dimineaţa la 7 ore 
cu suita şi dl prefect pe două automobile, unul 
al dlui pr- fect, au plecat spre Stârciu, ultima 
parohie ortodoxă, departe de masa compactă a 
oitodoxismului, pentru a face vizitaţiunea cre
dincioşilor bravi din această comună.

In drumul spre Stârciu a fost întâmpinat 
P. S. Sa tn comuna Vârşolţ, româno-msgh'ară, 
la o poartă triumfdă, de prim-pretorele plasei 
Crasna, dl Alexandru Marcu. binevenfându-l în 
numele autorităţilor din această plasă şi oferin 
du-şi serviciul cât va sta P. S Sa pe teritorul 
plasei. Preotul reformat din loc Sárkány Lajos 
prin o cuvântare frumoasă salută pe reprezen

tantul bisericii ortodoxe, ca biserică de stat- 
Administratorul paroh al gr.-cat. nu s’a prezen
tat. P. S. Sa a răspuns vorbitorilor, întreţinân- 
du-ss cu ţăranii în mod afabil.

Ataşându se suitei din acest loc şi dl prim- 
pretor, s’a reînceput calea spre Stârciu. Trecând 
prin comuna Crasna, care i sediul plasei, a fost 
întimpinat de primarul maghiar In limba ro 
mână şi de directorul şcoalei primare din loc, 
d! Aurei h purean, în numele instituţiunilor cul
turale din loc. P. S. Sa mulţămeşte pentru aten
ţiune. Din Crasna nu este nici o comună până 
în Stârciu. După câteva cotituri vedem comuna 
la poalele Meseşului, zărindu-se biserica orto
doxă zidită nu de muit pe un loc frumos al co
munei. La marginea comunei ne aşteaptă un 
banderiu format din tinerimea comunei. Intrând 
în comună zărim o poartă triumfală cu popor 
mult, unde secretarul cercuai maghiar în o fru 
moaşă vorbire, spusă în limba română, urează 
bun venit P. S. Sale. Dela poartă până la bi
serică a fost o adevărată ca’e triumfală; poDorul, 
în haine de sărbătoare, nu înceta din urale.

Sosim Înaintea bisericii, la uşa căreia pre
otul local Vasile Stanciu prin o cuvântare fru
moasă salută pe P. S. Sa. După răspunsul dat 
P. S. Sa a intrat în biserică cu asistenţa preoţi
lor din suită şi a preotului loca! a servit în mod 
solemn sf. liturghie, la finea căreia a ţinut o 
cuvântare plină de învăţături, după care a mi- 
ruit biserica, nefiind sfinţită de arhiereu, împăr
ţind credincioşilor In fine anafora.

După serviciu s’a servit masă bogată la 
preotul local, —aflându-se P. S. Sa de totului mul- 
ţămit cu cele văzute şi constatate. De notat e, 
că poporul din Stârciu, atât ortodocşii cât şi 
uniţii, au făcut zi de sărbătoare umplând cu de
săvârşire biserica încăpătoare.

După masă P. S. Sa cu suita a plecat că- 
tră Cucea pe drumul romantic şi istoric, unde 
au avut lupte trupele române cu cele maghiaro- 
bolşevice, — se văd lângă drum mormintele 
eroilor noştri în destulă negligenţă...

Sosind în Gucea P. S. Sa a descins Ia dl 
Octavian Goga, fost ministru al cultelor, unde 
i s’a făcut primire din partea dlui şi dnei Gr ga.

Duoă aceasta P. S. Sa cu protopopul Gr. 
Pletosu, asesor consistorial, şi diaconul Aurel 
Todoruţ au plecat cătră reşedinţa din Cluj, ear 
dl prefect Dr. Domşa, protopopul Ghiuriţan, 
preoţii Roşea şi Georgea s’au întors la vetrele lor.

Aşa s’au terminat vizitaţiunile canonice, a 
căror amintire frumoasă va rămânea veşnic în 
sufletul poporului d;n tractul Unguraş.

Coresp.

Dela Asociaţia clerului: «Andrei Şaguna»

Conferenţa pastorală de toamna,
conform dispoziţiilor § lui 7 din regulamentul 
pentru organizarea despărţamintelor, este ambu
lantă. Se va ţinea în două zile consecutive în 
vre una d n comunele fruntaşe, ori şi la cen
trul despărţământului.

Participarea este obligatorie pentru toţi 
preoţii, cateheţii, profesorii de religie şi absol
venţi de teologie de pe teritorul despă ţămân- 
tului, fără privrre de sânt ori nu membri a Aso
ciaţiei. Cu acest prilej se vor încassa şi cotiza
ţiile dela membrii.

Programa conferenţei este specificată amă
nunţit în regulament. Birourile despărţăminte- 
lor sânt poftite, întrucât n’ar fi făcut’o până 
acum, să distr bue referadele asupra diferitelor 
chestiuni.

Pe lângă slujba sfintei liturghii, cu pre
dică pentru popor, discursul de deschidere al 
prezidentului şi dtrea de seamă asupra publi
caţiilor de cuprins religios-moral şi în genere 
bisericesc cultural, apărute in cursul anului, -  Bi
roul Central recomandă a se lua în program şi 
următoarele chestiuni:

1. Importanţa şcoalei confesionale în cul
tura neamului.

2. îngrijirea educaţ:ei religioase a tinere
tului tn legătură cu şcoala de Dumineca.

3. Alcătuirea u*-ui plan analitic al activi
tăţii pastorale in decursui anului, — după luni 
şi săptamân5, — în legătură cu introducerea 
unui registru (condică) de evidenţă.

Acest plan ar avea menirea să înlesnească 
pe seama preoţ mii preocuparea continuă ş; sis
tematică de datoriile sale pastorale; iar registrul 
ar fi o icoană clară a lucrului întreg, pe care îl 
face preotul.
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Pentru darea de seamă asupra mişcării li
terare am'ntim aici câteva cărţi, apărute în 
1921/22. Domnii referenţi mai pot complecta 
cu cărt', pe cari le-au cetit cu folos.

Arhiepiscop şi mitropolit Nicolae Bălan: Cuvân
tări rostite cu ocazia alegerii, sfinţirii şi investirii, Sibiu, 
1921, pp. 20. Preţul Lei. 2.

«Schisma românească sau Unirea cu Roma», Sibiu,
1921, «Biblioteca bunulut păstor», Nr. 10, p. 54. Lei 2’50.

Un om al bisericii: Români ortodocşi şi Uniţi ro
mâni, sau Două organizaţii bisericeşti române în Ardeal, 
Sibiu, 1922, p. 80. Lei 10.

Dr. Vaier Moldovan, advocat: Biserica ortodoxă 
română şi problema unificării, Cluj, 1922, p. 184. Lei 20.

Hie loan Beleuţă: Convorbiri asupra legăturilor 
Bisericii cu credincioşii pe baza molitvelniculul, studiu 
din domeniul teologiei pastorale, prelucrare din limba 
franceză, Sibiu, 1922, p.... Lei 15.

Dr. I. M ateiu: Vacanţele mitropoliei ortodoxe din 
Ardeal în veacul XVIII, Documente inedite, Cluj, 1922, 
p. 144. Lei 20.

Prof. Dr. /. M ateiu: Contribuţiuni la Istoria drep
tului bisericesc, voi. I. Epoca dela 1848—1868 cu o pri
vire canonică istorică, Bucureşti, 1922, p. 412. Lei 45.

Arhim. Ilarion Mircea: Cuvântări bisericeşti, Ro
man, 1921, p. 206. Lei 14.

Ştefan Meteş: Istoria neamului românesc, Sibiu,
1922, p. 180. Lei 25.

/. Nisipeanu: Religia pentru copii, învăţământul 
religiei în şcoala primara, Bucureşti, 1922, p. 256. Lei 18.

C. Provian: Sfântul Apostol Pavel, studiu asu
pra personalităţii şi activităţii sale practice, Buzău, 1921, 
p. 88. Lei 8

Preotul Eugen I. Bărbulescu: Două conferinţe: I. 
învăţătura creştină şi curentele social-democrate; II. 
Câmpul de activitate al preoţilor în mijlocul poporului, 
Bucureşti, 1921, p. 47. Lei 5. (Biblioteca căminului cul
tural şi de ajutor sf. Silvestru).

D. Cornilescu: Adventismul în faţa Scripturii, tăl
măcire din englezeşte, Bucureşti, 1920, p. 27. Lei 2.

D. Cornilescu: Trebue să ţină creştinul Sabatul? 
traducere, Bucureşti, 1920, p. 24. Lei 1'50.

Arhim. 1. Scriban: Originea Duminecii ca zi de 
sărbătoare în biserica creştină, studiu liturghie, Bucu
reşti, 1921, p. 62. Lei 5.

Pr. Or. Criveanu: Patimile Mântuitorului, Bucu
reşti, 1921, p. 20. Lei 1-50.

Arhim. luliu Scriban: Cele şapte cuvinte ale lui 
Isus pe crucă, tratat de pietate şi tâlcuire biblică, Bucu
reşti, 1921, p. 64. Lei 5.

Dr. Nicu Cotlarciuc: Ocrotirea Socială şi Biserica, 
cars special ţinut la facultatea de teologie pe lângă uni
versitatea din Cernăuţi, Cernăuţi, 1921, p. 80. Lei 15.

Arhim. /. Scriban: Chemarea preotului, Bucu
reşti 1921.

lconomul Ene Dimitrescu: Combaterea adventişti
lor, trei conferinţe, Ploeşti, 1920, p. 86. Lei 6.

Secretariatul general. *

Jubileul episcopului Dr. f r .  Zeutsch
Cu deosebit fast, şi cu deosebită solem 

nitate au serbat compatrioţii noştri saşi aniversarea 
a 70 a a naşterii I'ustrităţii Sale a Episcopului 
Teutsch

Aceste serbăâ care au durat 3 zile, au 
trecut peste marginile înguste ale unei serbări 
bisericeşti, şi au luat caracterul unei sărbători 
mari naţionale a compatrioţilor noştri.

Spre acest scop s’au adunat în S biu toţi i 
fruntaşii poporului săsesc din Ardeal, reprezen
tanţii bisericii lutersne din întreaga Românie 
mare.

F O I Ş O A R A

0 propunere
înaintată „Asociaţiunîi“ în ziua de 15 Iulie 1922 
la şedinţa plenară a secţiilor ştiinţifice-li- 

terare.
de Horia Petra- Petrescu

Permiteţi-mi să motivez câteva puncte con
crete, asupra cărora aş fi fericit dacă ar deli
bera on. adunare şi dacă şi-ar da consensul.

Unul din cei mai mari şi mai adânci scrii 
tori ai Angliei de astăzi, sociolog, om de şti
inţă tot odată, H. O. Wells, a tipărit în timpul 
din urmă într’un volum articolele publicate cu 
ocazia conferenţei de pace dela Washington. 
Volumul întitulat: «Nădejdea în pace», a stârnit 
multe discuţii în lumea anglosaxonă, fiindcă 
tratează despre problemele vitale ale omenirii 
de azi, pledând cu vervă şi cu un arsenal în
treg de argumente pentru o colaborare. între 
neamuri şi ţări. La observaţia că răsboiul este 
inevitabil în viaţa omenească, ne descrie oro 
rile, cari s’ar cnmite în dimensiuni şi mai gi 
gantice, de flotile întregi aeriene într’un viitor 
răsboi.

Festivităţile s’au început Vineri seara cu 
I manifestarea tinerimii şcolare săseşti dela toate 

şcoalele lor de băieţi şi fete. Au plecat dela 
liceul evanghelic, în conduct cu lampioane, fă
când jubilantului o frumoasă serenadă, şi feli- 
citându 1 prin o vorbire ţinută de prefectul 
gimnaziului. Jubilantul a mulţumit îndemnând ti
nerimea la muncă continuă şi stăruitoare.

A doua zi, Sâmbătă, la ora 9 s’a ţinut ser
viciu divin în biserica luterană din cetate, după 
care au urmat recepţiunile în palatul episcopesc. 
S’au prezentat şefii tuturor autorităţilor civile şi 
militare.

Din partea bisericii noastre a fost felicitat 
prin 1. P. S. Sa Mitropolitul nostru Nicolae, 
ear dm partea parohiei din Sibiu-cetate de o 
delegaţiune a comitetului parohial prin rostul 
presidentului Dr. Beu.

Din partea guvernului i s’a adus felicitări 
prin prefectul judeţului şi oraşului Anastasiu 
Boiu. D! prefect a adus la cunoştinţa jubilan
tului, că M. S Regele nostru Ferdinand I  a bi
nevoit a l decora cu marea cruce a ordinului 
Coroana României, pe care i-a şi predat-o.

A urmat apoi consistorul evanghelic şi di
feritele societăţi săseşti, reuniuni de femei etc.

Sâmbătă seara Reuniunea de muzică să
sească si b conducerea dirigentului Nowak, în 
onoarea jubilantului, a aranjat un frumos con
cert în sala filarmonică, luând parte un select 
şi număros public.

Duminecă în 17 Sept. s’a dat în onoarea 
I jubilantului în sala dela Unicum un banchet, la , 
I care au luat parte aproape 300 persoane.

Asociindu-ne şi noi felicitărilor aduse di- 
j stinsului prelat îi dorim dela Dumnezeu încă 
! mulţi ani de rodnică activitate şi îndelungată 

păstorire a bisericii luterane.

Ştirile zilei
Predică în catedrală. Dumineca trecută a 

rostit in biserica catedrală o frumoasă predică 
părintele 1. Dănciiă, confesor militar.

Pregătiri pentru încoronare. Pentru infor
marea stramătăţii de solemnitatea ce se va ţinea 
la Alba lulia cu prilejul încoronării Suveranilor 
României, direcţ unea poştelor a luat o serie 
de măsuri în acest scop. La Alba lulia se lu
crează ia instalarea unei mari instalaţ’uni de 
telegrafie fără fir care va fi deserv tâ de peste 
50 de funcţionari, având legături directe cu 
centrele principale din Europa. Direcţia ooştelor 
a luat măsuri ca o escadrilă de aeroplane să 
facă serviciu poştal Ia fie care jumătate oră tu 
Bucureştii. Timbrele încoronării comandate la 
München vor sosi în ţară la începutul lunei 
Octomvrie.

Sesiunea parlamentului va fi convocată în se
siune extraordinară pentru ziua de 14 Octom
vrie a. c Sesiunea aceasta se va ocupa de îm
bunătăţirea situaţiei materiale a funcţionarilor
publici.

Financiarul american, autoritate de primul 
rang, Frank A. Vanderlip, declară in cartea sa 
celebră «Ce s’a ales de Europa»: un colonist 
american din Kausas este strâns legat de neli
niştea din Balcani, de bolşevismul din Europa, 
de criza financiară din Franţa. E mai aproape 
de ce se petrece in Paris, Belgia sau Londra 
«decât ţăranii aceloraşi ţări de capitalele lor pro 
prii, în timpurile trecute».

Pregătesc o lucrare mai voluminoasă, care 
va trebui să apară în viitorul apropiat şi să se 
răspândească din cauza puterii ei documentare. 
Lucrarea poartă titlul: «Ce va să zică şovinis
mul?» şi aduce zeci şi zeci de cazuri con
crete, din toate domeniile, pentru ca să se 
lămurească întru câtva influinţa desa«tuoasă a 
şovinismului în sânul unui neam, al unor ţări, 
a unor religii.

Analizez sbuciumul sufletesc al unor oa
meni de elită, al unor protagonişti ai omenirii, 
între lozincile sănătoase ale unui patriotism lu
minat (Goethe, V. Hugo, Herder, Pasteur, Vol
taire, Eötvös, Kogăln ceanu, până la Foerster, 
Anatole France, Leon Bourgeois, Massaryk, 
Tagore, Wells) şi al unui patriotism «lăcătuit», 
cum ar spune dl Iorga, a) unui şovinism, gro
par al neamului propriu chiar.

Capitole speciale tratează şovinismul în 
şcoală — cu exemple tipice din sbuciumul pe-

Mareşalul PHsudski în România. Şeful statu
lui polon, eroul Pilsudski, fostul comandant de 
legiuni polone, şi-a făcut întâia vizită, adusă 
străinătăţii, în Franţa, pe a doua în România. 
Polonia înviată, ameninţată în existenţă şi de 
Germania, şl de Rusia, face o politică externă 
alăturea de Franţa şi de România. Mari interese, 
naţionale şi economice, îndreptăţesc o strânsă 
colaborare între Polonia şi ţara noastră. Acestor 
sentimente li s’a dat expresiune atât în cuvân
tarea M. Sale Regelui, cât şi în răspunsul şefu
lui polon cu prilejul de acum al vizitei dela ca
stelul Peleş.

întregire. In raportul publicat în nrul tre
cut al ziarului nostru, despre înmormântarea ar
hiereului Ilarion Puşcariu, din eroare nu s’a 
amintit, că cu ocaziunea transportării rămăşiţe
lor pământeşti ale decedatului, sicriul a fost în- 
timpinat şi de poporul nostru dm Arpaş, în frunte 
cu părintele Trandafir Dragomir, şi în Cristian 
în frunte cu părintele Virgil Pop. Ambii au ro
stit obicinuitele rugăciuni pentru odihna sufle
tului. Facem cuvenita întregire.

«Trăiască RegeleI» Cu raport la încorona
rea Suveranilor, ziarul Neamul Românesc pu
blică, sub semnătura dlui N. Iorga, următoarele: 
«Biserica din Alba-Iulia, şi tot ce o înconjură, 
aşteaptă pe Suveran şi pe Regină; anume eve
nimente de la graniţele noastre sânt de sigur 
de natură să grăbească un act, de pe urma căruia 
în provinciile reunite regalitatea poate să capete 
un şl mai mare prestigiu. Cu deosebire în ce 
priveşte pe unguri, regele încoronat joacă în 
concepţiile lor un prea mare rol, pentru ca 
acest factor esenţial să nu poată fi lăsat la o 
parte». Aderenţii partidului naţional din Ardeal 
sânt «în astfel de situaţie, încât nu pot găsi 
nici o punte de legătură cu adversarii lor». 
— «Aceasta nu va împiedica însă pe ordne 
poate face anumite deosebiri necesare în rostul 
unui monarh constituţional, să strige în această 
zi solemnă, orce s’ar fi întâmplat: Trăiască 
RegeleU

Cu o oră înainte. Direcţia generală a C.
F. R. a luat măsuri să se deschidă cassele de 
bilete dela staţii cu o oră înainte de plecarea 
trenurilor, şi nu cu 15 minute cum s’a făcut până 
acum.

Convocare. «Reuniunea rom. de muzică 
din S biu» îşi ţine adunarea generală pentru 
anul acesta Sâmbătă, în 23 Sept. la ora 6 p m. 
în sala cea mare dela «Casa naţională». Obiec
tele de pertractat: 1. Raportul general. 2. Cen- 
surarea socoţilor şi darea absolutorului. 3. Sta- 
torirea bugetului pe anul 1922/23. 4. Propu
neri eventuale. 5. Alegerea noului comitet. 6. 
Alegerea unei comismni pentru verificarea pro
cesului verbal al adunării generale. Comitetul 
invită toţi membrii a lua parte ia adunare.

Armonie şi dragoste. Din Belgrad se anunţă 
că la tribunalul din capitala Iugoslaviei s’a deschis 
testamentul regelui Petru în prezenţa primului 
ministru ad interim si celui de justiţie. Regele 
Petru lasă toate imobilele sale regelui Alexandru, 
ear valorile mobiliare celor trei copii. Le reco
mandă unire şi dragoşte.

dsgogului Wo'gast, în Germania, d. e.; — şo
vinism-! literar, cu citate din Carol Eövös, din 
Mikszá h, din alţi zeci şi zeci de autori, de 
toate neamurile; şovinismul în jurnalistică, cu 
argumente din Tardieu, din Harden, din Karl 
Krauss, etc.; şovinismul de clasă socială-, şo
vinismul confesional; şovinismul politic, apoteo- 
zarea puterii brutale, sistem Bismarck-Nietzsche.

Din materialul acesta variat pregătesc trei- 
patru broşuri, pe care mi le închipui în dimen 
siunile unui număr din Biblioteca «Pagini alese 
din scriitorii români» sau «Cunoştinţe folositoare» 
ale editurii «Cartea românească» — cu ace
leaşi preţuri mici, ca să se poată răspândi în 
cercuri cât mai largi. O broşură întitulată «De 
vorbă cu un minoritar» va aduce argumentele 
cele mai plausibile pentru un român, care vrea 
să discute problema şovinismului ş a trecutu
lui apropiat din fosta Austro-Ungarie.

Cetitorul român să aibă materialul adunat 
în propoziţii lapidare, ca să poată riposta cu 
succes la atacurile îndreptate împotriva punc
tului românesc de vedere. (Urmează)

Agronomice. Primim broşura din Biblioteca 
societăţii agronomilor: Notiţă asupra vieţii şi 
lucrărilor agronomului P. S. Aurelian, de V. S. 
Moga, agronom şi fost profesor, Bucureşti, tip. 
Gutenberg. Preţul 6 lei.
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Asociaţie muzicală. Cunoscutul muzician 
Vida din Lugoj, împreună cu profesorul de 
muzică Iosif Veiceanu din Timişoara, au iniţiat 
federalizarea tuturor societăţilor muzicale d»n 
Bănat. Avem în Bănat peste 80 reuniuni de 
cântări şi fanfare române. Toate aceste societăţi 
vor fi unite în «Asociaţia corurilor şi fanfarelor 
române din Bănat», care va deveni astfel un 
focar de cultură muzicală şi un loc de întrunire 
sufletească pentru societăţile culturale. Adunarea 
de constituire se ţine în comuna Chisiteu (jud. 
Caraş Severin) cu ocazia serbărilor din 21 Sep
temvrie, când corul plugarilor de acolo îşi ser
bează sfinţirea steagului. Această iniţiativă a 
dlor V du şi Veiceanu merită tot sprijinul, şi ar 
fi de dorit ca în curând să avem o asociaţie 
muzicală a întregii ţări româneşti.

Orele oficioase la administraţia financiară 
S biu, ia circumscripţia 1 de percepere u'bană 
Sibiu, la circumscripţia 2 de percepere Turni- 
şor cu sediul Sibiu, — din 1 Octomvrie 1922, înce
pând sânt statorite dela 8—2 ore. Cassieria cen
trală şi a percepţiilor din palatul financiar sânt 
deschise pentru public dela 8—121/» ore.

înfiinţarea unei şcorie civilein Ilia. Primim: 
O veche şi legitimă dorinţă a populaţiei din plasa 
llia va fi reauzată. In urma stăruinţelor depuse 
de cătră senatorul I. Panaitescu şi protopopul 
Moldovan deputat, pe lângă dl dr. Angelescu 
ministrul instrucţiunii publice, d-sa a aprobat în
fiinţarea unei şcoale civile în llia. Întreţinerea 
şcoalei va fi luată în întregime de cătră stat, cu 
începere dela 1 lan. 1923. Cum însă şcoala urmează 
a fi deschisă in Septemvrie la începutul a. şcol., 
dl ministru la aprobat să detaşeze din altă parte 
un profesor plătit de stat, care să conducă acea
stă şcoală ca director şi să predea şi cursuri. 
Pentru diferite învăţături ce trebue a fi predate 
elev lor până la numirea de profesori, în urma 
stăruinţelor părintelui protopop Moldovan,, depu
tat de llia, mai multe persoane cunoscătoare de 
materii ce urmează a fi predate elevilor s’au 
oferit a le preda, în mod gratuit. Comuna llia, a 
pus la dispoziţie localul, pentru şcoală, mobili 
erui şi materialul, precum şi locuinţă pentru 
director. Nu ne îndoim, că sântem interpretul 
întregii populaţ uni a plăşii llia, aducând mul
ţumiri senatorului şi deputatului nostru, precum 
şi primăriei comunei llia, pentru străduinţele 
depuse, ca să se înfiinţeze această şcoală, unde 
fiii ţăranilor noştri să-şi poată căpăta lumina 
minţii, care e tot atât de insemnată, ca şi lumina 
ochilor. Dinilia

Din «raiul» rusesc. Cifrele oficiale ne spun, 
că bolşevicii au executat până acum aproape 
două milioane de oameni. Aşa se face vestita 
revoluţie a gu 'ernului roşu «fără să curgă o 
picătură de sânge», cum declarase odată unul 
dintre şefii lui.

P r o s p e c t
Şcoala profesională de fete a Societăţii 
doamnelor române din Arad, sucursală a 

Reuniunii femeilor române din Iaşi
Anul şcolar 1922—1923

Vor funeţona anul acesta cl I—IV. Pro
grama de învăţământ este programul şcoalei din 
Iaşi. adecă partea studiilor o modificare în mod 
practic din programul liceelor de fete, iar par
tea meseriilor după programul şcoalelor statu
lui. Şcoala are internat în acelaş corp de casă 
cu şcoala, adecă Str. Brătianu 9 Pentru în 
scriere se cere: cl I cererea de inseriere, cer
tificat de 4 clase primare, actul de naştere, bi 
let de vaccinare. In cl II cum şi în clasele ur 
mătoare se pi unesc eleve care au urmat anul 
precedent la o şcoală profesională, s»u la unul 
din liceele statului obţinând la lucrul de mână 
nota: foarte bine. Taxele sânt: taxa de înscri
ere 50 lei, pentru internat 2500 lei piătibilă în 
3 rate, elevele externe vor piăti 50 iei didactru 
lunar. Afară de taxă elev-le interne mai aduc 
următoarele alimente: 80 kgr. fă nă de pane, 40 
kgr. făină albă, 14 kgr. unsoare, 10 kgr. zahăr, 
100 kgr. cartofi, 6 kgr. săpun, 5 kgr. fasoie şi 
100 ouă.

înscrierile se fac pâ^ă la 20 Septemvrie. 
Cursurile se descind la 22 Septemvrie 1922.

Comitetul

Nr. 129-1922 (160) 1 -3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de cl. III Pis- 

chinţ, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea dela stat cu 29 jugh. 
eclejie.

Concurenţ i să-şi aştearnă cererile instruite 
în regulă subsemnatului oficiu protopresbiteral 
în terminui arătat, şi până în 8 zile înainte de 
alegere, pe lângă încunoştu'nţarea subsemnatului, 
să se prezenteze în comună spre a face cunoş
tinţă cu poporul.

Or ăş t i e ,  28/V1I1 1922.
Oficiul protopopesc ori. român al Orăştie», In 

înţelegere cu comitetul parohial.
Tasile Dornşa, 

protopop.

Nr. 279/1922 (173) 1—3

Concurs repeţit
Pentru întregirea postului de paroh din 

parohia, Galpâia în protopresbiteratul Unguraş, 
se pub'ică concurs repeţit cu termin de 30 zile 
dela prima apariţie in «Telegraful Român».

Emolumentele înpreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
dela stat.

Reflectanţii sânt poftiţi a şi înainta cererile 
instruite cu documentele necesare subsemnatu
lui oficiu protopresbiteral în terminui deschis, 
şi pe lângă observarea dispoziţiilor regiemen 
tare a se prezenta în vreo Duminecă sau săr
bătoare în biserică spre a cânta, eventual a 
celebra.

Un g u r  aş, 9/22 August 1922.
Oficiul protopresbiteral ort. al tractului Unguraş

în înţelegere cu comitetul parohial.
lo il Ghiuriţan, 

protopop.

(171) 1 -3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de c l II a Me

steacăn, în protopresbiteratul Zarand se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare in «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea dotaţiunii dela stst.

Concurenţii sânt poftiţi a-şi înainta cere
rile de concurs instruite conform normelor în 
vigoare subsemnatului oficiu prot. în terminui 
desch s şi pe lângă observarea dispoziţiunilor 
reglementare a se prezenta în comună spre a 
face cunoştinţa pogorului.

Me s t e a c ă n ,  la 24 Septemvrie 1922. 
Oficiul protopresbiteral în înţelegere cu comi

tetul parohial.
Brad,  la 25 August 1922.

P. Pis©
protopresbiter

(171) 1—3

C o n c u r s
In conformitate cu decisul comitetului pa 

rohial din 22 August a. c. prin aceasta se des
chide concurs pentru ocuparea postului de în
văţător la şcoala conf. gr.-or. rom. din Booz, 
tract, l'ia.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt 300 lei dela biserică, lemne, cuartir, iar 
restul dela stat. Reflectanţii să şi înainteze cere
rile of ciului protopresb teral al Iliéi.

Bo o z ,  la 30 August 1922 v.
Lazar Ursa loaniche Oprean

notar al com. par. paroh

Nr. 267/922 (186) 1 -3

Concurs
Pentru ocuparea postului de paroh In pa

rohia de cl. il-a BaloitiT, prin aceasta se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Român»

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele statorite în coala B. pentru întregirea 
salarului dela stat.

Doritorii de a reflecta la acest post au 
a şi aşterne subscrisului în terminui sus indicat 
suplicile instruite, conform normelor în vigoare, 
şi a se prezenta la biserică în vre-o zi de Du
minecă sau sărbătoare ca să fie cunoscuţi din 
partea poporului.

Cei cu cunoştinţă de contabilitate vor fi 
preferiţi.

Oficiul protopresbiteral rom. ort. în înţe
legere cu comitetul parohial.

Orăş t i e ,  22 Aug. 1922.
Vaslle Dornşa

protopop.

Nr. 432/922 (158) 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei vacante declasa 

a doua din Drăguş, protopresbite atu! Avrigului 
se publică concurs nou cu termin de 30 zile deia 
prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sânt cele fasionate în coala B. pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de paroh, 
să-şi substearnă cererile concursuaie instruite 
conform normelor în vigoare la oficiu! proto
presbiteral în Avrig, judeţul Sibiu, pănă la 

I terminui susindicat, având a se prezenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare ia biserică, spre a 
cânta, cuvânta eventual celebra şi a face cuno
ştinţă cu poporul şî poziţia locului.

Avrig,  9 August 1922.
Oficiul protopresbiteral ort. român al Avrigului,

în înţelegere cu comitetul parohial.
loan Câudea

protopop.

(167) 3—3

C o n c u r s
Pentru complectarea posturilor de paroh» 

de clasa I, din parohia a Ii-a şi a 111-a nou în
fiinţate în oraşul Cluj, protopresbiteiatu! Cluj, 
se publică concurs, cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în «Teiegrafui Român».

Retribuţiunile sânt cele cuprinse în coala 
B. pentru întregirea dotaţiunii dela stat. Până 
când parohiile vor putea pune <a dispoziţie lo
cuinţe în natură, psrohii aleşi vor primi o in
demnizaţie de chirie, conform stărilor civile, de 
20, 25, 30 %. după ieafa de baz * şi gradaţii, 
plătită din casa bisericii, eventual deia stat.

Se pune în vedere viitorilor parohi şi câte 
o sesiune parohială de 20-32 jugăre, întrucât 
aceste locuri se vor putea obţinea cu prilejul 
împroprietăririi, pent-u care s’au făcut demer
surile necesare la forurile în drept.

Îndeplinirea serviciilor religioase, în şi 
afară de biserică, se vor norma prin un regu
lament special, care se va fixa de comitetul pa
rohial în acord cu parohii şi cu torurile în drept.

Concurenţii sânt invitaţi a-şi înainta în ter
minui indicat cererile instruite conform norme
lor în vigoare, oficiului protopresbiteral ort. rom. 
din Cluj.

Reflectanţii sânt obligaţi în termenul re
glementar a se prezenta în biserica parohială 
pentru a celebra, ori cân*a şi cuvânta.

Cl uj ,  la 29 Iunie 1922.
Vasile Spătariu A. Ciortea

not. com. parohiale preş. comit. par.

Nr. pp. 288/922.
In înţelegere cu comitetul parohial.

T n liu  R nşescu
protopresbiter

La Librăria Arhidiecezană în Sibiu, se
află de vânzare

Noul Testament
(cu litere cirile)

de

A n d r e i  b a r o n  d e  Ş a g u n a
P r e ţ u l :  crudo Lei 2‘—, broşat Lei 41—, 

plus porto postai Lei 2-—.

Redactor responsabil: Dr. Qeorge Proca. Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


